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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 3209 vom 16. März 2009 
des Abgeordneten Rüdiger Sagel   fraktionslos 
Drucksache 14/8791 
 
 
 
Pol&IS – auch in NRW? 
 
 
 
Der Minister für Innovation, Wissenschaft, Forschung und Technologie hat die Kleine 
Anfrage 3209 mit Schreiben vom 21. April 2009 namens der Landesregierung wie folgt be-
antwortet: 
 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Jugendoffiziere der Bundeswehr sind nicht nur an Schulen sondern auch an Hochschulen 
präsent. Neben Vorträgen, Podiumsdiskussionen und Exkursionen wird das interaktive Simu-
lationsspiel Pol&IS (Politik & internationale Sicherheit) angeboten, bei dem die Teilnehmerin-
nen und Teilnehmer mit einem Politik-, einem Wirtschafts- und einem Militärbaustein Ent-
wicklungen in den internationalen Beziehungen nachspielen. Der aktuelle „Jahresbericht der 
Jugendoffiziere der Bundeswehr“ führt an, dass die Arbeit der Jugendoffiziere „in Einver-
nehmen mit den Kultusministerien der Länder“ (siehe Seite 1) erfolgt. 
 
 
1. An welchen Hochschulen in Nordrhein-Westfalen wurde das Simulationsspiel 

Pol&IS seit dem Wintersemester 2006/07 durchgeführt (bitte mit Angabe des Se-
mesters und der Anzahl der jeweiligen Teilnehmerinnen und Teilnehmer auf-
schlüsseln)? 

 
• Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn, Wintersemester 2007/2008, 26 Teil-

nehmer/Teilnehmerinnen 

• Katholische Hochschule Nordrhein-Westfalen, Sommersemester 2008, 52 Teilneh-
mer/Teilnehmerinnen 
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• Katholische Hochschule Nordrhein-Westfalen, Wintersemester 2008/2009, 52 Teilneh-
mer/Teilnehmerinnen 

• Fachhochschule Köln, Wintersemester 2008/2009, 23 Teilnehmer/Teilnehmerinnen 

• Universität zu Köln, Wintersemester 2008/2009, 31 Teilnehmer/Teilnehmerinnen 

• Katholische Hochschule Nordrhein-Westfalen, Wintersemester 2008/2009 

• Universität Duisburg-Essen, Wintersemester 2008/2009, 40 Teilnehmer/Teilnehmerinnen 
 
 
2. An welchen Hochschulen in Nordrhein-Westfalen ist die Durchführung des Simu-

lationsspiels Pol&IS im Sommersemester 2009 und den folgenden Semestern 
geplant? 

 
• Fachhochschule Köln, Wintersemester 2009/2010 

• Universität zu Köln, Wintersemester 2009/2010 
 
 

3. Welche Kosten sind der Landesregierung bisher seit dem Wintersemester 
2006/07 für die Durchführung des Simulationsspieles Pol&IS an Hochschulen 
entstanden? 

 
Keine. Die POL&IS-Seminare werden durch einen geringen Teilnehmerbeitrag sowie durch 
die Bundeswehr finanziert. 
 


